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ANEXOS 

 Anexo Datos Clima 

 

Gráfico 8 Datos Temperatura Máxima Extrema Ciudad de Tarija. Fuente: SENAMHI 

 

Gráfico 9 Datos Temperatura Mínima Extrema Ciudad de Tarija. Fuente: SENAMHI 
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Estación 
Temperatura Máxima Normal 

(Febrero) 

Registro Temperatura 

Máxima (Febrero) 

Ciudad de Tarija Aeropuerto 26.7 Co 28.2 Co 

Tabla 17 Comportamiento de las Temperaturas Máximas Medias. Fuente: SENAMHI. 

En la Tabla se observa que en el departamento de Tarija la estación de monitoreo registró valores por 

encima de su normal de temperatura máxima (1991-2020). (SENAMHI, 2024) 

Anexo Contaminación Auditiva  

 

 

Ilustración 100 Contaminación Auditiva por el Aeropuerto OLP Tarija. Fuente: GAMT 

El 39 % de las mediciones realizadas excede los 68 dB con valores oscilantes entre 65 y 75 dB, entre 

los valores excedentes se registró un valor máximo de 100.9 dB generado por el paso de una 

motocicleta durante una de las mediciones, en las inmediaciones del palacio de justicia donde gran 

parte de la población espera el servicio de transporte público para desplazarse por la ciudad. Estos 

niveles producen hipoacusia marcada y severa (comunicación extremadamente difícil), además de 

perdida de oído a largo plazo. Las principales fuentes emisoras de contaminación sonora registradas 

durante la investigación son las motocicletas (36%), seguido de bocinas de vehículos (34%), que 

afectan a la calidad de vida de las personas transeúntes por las calles centrales de la ciudad de Tarija. 

(Román, 2017) 
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Anexo Encuesta 

Anexo Encuesta Pregunta 1 

 

Gráfico 10 Percepción Cambio Climático en la Ciudad de Tarija. Fuente: Elaboración propia. 

Anexo Encuesta Pregunta 2 

 

Gráfico 11 Accesibilidad a Alternativas mitigación del Clima. Fuente: Elaboración propia. 

Anexo Encuesta Pregunta 3 

 

Gráfico 12 Tipos de Alternativas Utilizadas. Fuente: Elaboración propia. 
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Anexo Encuesta Pregunta 4 

 

Gráfico 13 Opinión Costos Alternativas para la mitigación del Clima. Fuente: Elaboración propia. 
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Anexo Entrevista 

 

Dia: 18 de mayo 2024 Hora: 9.05 am   

Lugar: La Tablada  Entrevistado: Juan Arenas  

Tema  Desperdicio de marlos 

Pregunta 1 ¿Qué hacen actualmente con los marlos después de la cosecha de maíz? 

Respuesta  Los guardamos hasta poder botarlos. 

Pregunta 2 ¿Dan algún uso al marlo? 

Respuesta A veces los quemamos, pero huele muy feo. Si están tiernos se lo damos a los 

chanchos.  

Pregunta 3 ¿Consideran que los marlos son un desecho? 

Respuesta  Si, casi siempre hace traer bichos. 

Pregunta 4 ¿Cómo manejan la eliminación del marlo? 

Respuesta  Si tarda mucho en venir el camión de la basura tenemos que quemar. 

Tabla 18 Entrevista. Fuente: Elaboración propia. 
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Anexo Consumo de Energía 

 

Aunque las emisiones que puede generar el horno de cocina dependen de su eficiencia energética, una 

hora de horno puede suponer la generación de 400 gramos de dióxido de carbono. (BBVA, 2021) 

 

Ilustración 101 Consumo energético electrodomésticos. Fuente: Conermex 

  

https://www.bbva.com/es/sostenibilidad/que-es-la-eficiencia-energetica-y-como-se-calcula/
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Anexo Costos de Producción  

 

 

Ilustración 102 Costos según consumo electrodomésticos. Fuente: SETAR. 

 

Ilustración 103 Costos según consumo. Fuente: COSALT. 
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Anexo Costos Materiales Convencionales  

 

Ilustración 104 Costo Lana de vidrio en Bolivia. Fuente: Constructor Bolivia. 

Anexo Interdisciplinario. 

Elaboración por Lic. Administración de Empresas. Nathaly Rosario Hinojosa C. 

El biomaterial tiene una propuesta de valor clara que puede explotarse comercialmente.  Es esencial 

diseñar estrategias de mercado efectivas, como alianzas con constructoras y campañas de 

sensibilización, para educar al público objetivo sobre los beneficios del producto y generar confianza 

en su desempeño aumentaría su atractivo comercial. 

En general, el biomaterial tiene un gran potencial para ganar terreno en la industria, pero su éxito 

dependerá de la gestión eficiente de la cadena de suministro, la comunicación de su propuesta 

ecológica y la competitividad en costos. 

Propuesta de precio comercial. 

𝑃𝐶 =
CP

(1 −%G −%I)
 

𝑃𝐶 =
48Bs

(1 − 30% − 13%)
 

El precio comercial por metro cuadrado del biomaterial seria de Bs. 85 y Bs. 3,50 a cifra redondeada 

para su óptima gestión administrativa.    
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Anexo Impacto Ambiental Materiales Convencionales. 
 

Material Espesor (mm) EE (MJ/Kg) EE (MJ/m2) CE (CO2Kg/Kg) CE (CO2Kg/m2) 

AAC Block 114 3.5 220.5 0.28 19.15 

Dry Wall Interior 20 1.55 58.9 0.213 8.09 

Dry Wall Exterior 20 1.55 58.9 0.213 8.09 

Poliestireno 25 109.2 55.47 3.4 1.73 

Poliuretano 25 72.1 54.94 3 2.29 

Total (1–4) 179 115.8 292.15 4.106 37.06 

Total (1–3 y 5) 179 78.7 291.68 3.706 37.62 

Tabla 19 Energía incorporada total y emisiones de CO2 de la estructura de pared de bloques AAC. 

Fuente (Mahboob, 2021). 
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Anexo Encuesta Adopción Biomaterial 

 

Gráfico 14 Confort térmico y acústico necesidad en las viviendas actualmente. Fuente: Elaboración 

propia. 

 

Gráfico 15 Porcentaje de conocimiento sobre materiales aislantes. Fuente: Elaboración propia. 
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Gráfico 16 Atractivo aislante de materiales naturales y reciclados. Fuente: Elaboración propia. 

 

Gráfico 17Adopción material aislante natural con gran eficacia. Fuente: Elaboración propia. 

 

  

90%

1%
9%

¿Le resultaría atractivo un material aislante térmico-acústico 

fabricado a partir de materiales naturales y reciclados?

Sí No Un Poco

85%

1%

15%

¿Probaría un material aislante natural que ofrezca una gran 

eficacia de confort térmico-acústico?

Sí No Tal vez


